

## **ПРОГРАМА**

### **ЗА РАЗВИТИЕ НА СПОРТНАТА ДЕЙНОСТ В НАЦИОНАЛНА ВОЕННА СПОРТНА ФЕДЕРАЦИЯ 2023 – 2026**

#### **I. ВЪВЕДЕНИЕ**

Физическата активност, физическото възпитание и спортът във въоръжените сили на Република България са задължителен елемент от бойната и професионалната подготовка и двигателния режим на военнослужещите.

Занятията по физическа подготовка и спортната дейност изграждат и развиват физически качества на военнослужещите в съответствие с изискванията на военно-професионалната им дейност. Редовните занимания със спорт формират и усъвършенстват военно-приложни умения и навици, изграждат волеви качества и подобряват здравето и устойчивостта на организма към въздействието на неблагоприятните фактори на средата при запазване на работоспособността на военнослужещите в условията на учебно-бойната дейност.

Поради тази причина в настоящата Програмата за развитие на спортната дейност в Националната военна спортна федерация (НВСФ) са набелязани насоки за подобряване на физическата дееспособност на военнослужещите за изпълнението на професионалната им дейност.

Програмата отразява приоритетите, целите и насоките, залегнали в основната дейност на Националната военна спортна федерация, с цел утвърждаване и развитие на различните спортове в НВСФ за периода 2023-2026 г.

#### **II. СЪСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМИ**

Програмата за развитие на спортната дейност в Националната военна спортна федерация се основава на изискванията на Закона за отбраната и въоръжените сили (ЗОВС); раздел III, чл.11, чл.18, чл.61 от Закона за физическото възпитание и спорта (ЗФВС); Националната програма за развитие на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност в Република България; Устава и правилниците на Международния съвет за военен спорт (CISM); Правилата за условията и реда за създаване на ВСК; Правила за спортно-състезателната дейност в НВСФ и Ръководство по физическа подготовка

и организиране на спортната дейност във въоръжените сили на Република България (МЗ № ОХ-370/02.05.2018 г.). Програмата е съобразена с основните цели и задачи, залегнали в Устава на Национална военна спортна федерация.

Организацията, планирането и провеждането на физическата подготовка и спорт, като система от спортни състезания, първенства и прояви на армейско, държавно и международно ниво се осъществява на основата, както на изброените правно-нормативни документи, така и на традициите и ценностната система на световното спортно движение.

Системата за физическа подготовка и спорт във въоръжените сили в Република България е съчетаването на цели, задачи, методи, средства, форми и организация и е във взаимна връзка със звената на Националната система за физическо възпитание и спорт на Република България, което се проявява в приемственост на цели, задачи, методология и съдържание на правно-нормативните изисквания.

От всички елементи на системата най-голям носител на проблемни ситуации е организацията на спортната дейност, свързана с планирането, подготовката и повишаването на квалификацията на специализираните кадри, финансовото и материално осигуряване. За да се осигури комплексен подход при организацията и провеждането на спортната дейност и съгласно ЗФВС се изготвя четиригодишна Програма за развитие на спортната дейност в Националната военна спортна федерация.

Спортно-състезателната дейност в НВСФ е организирана по видове спорт, нива на провеждане и дейности на спортни клубове. Основните видове спортно-състезателна дейност са според същността и спецификацията на извършваната дейност и по реда и начина на класирането. На тези основания са приети следните изисквания в Програмата:

➤ Състезанията според същността и спецификацията на извършваната дейност се подразделят на спортни и военно-спортни.

➤ Спортните състезания са тези, които се провеждат в съответствие с правилниците на различните спортни федерации.

➤ Военно-спортните състезания са тези, при които се изпълняват най-приложимите за съответната военска специалност упражнения, бойни хватки, съчетани с придвижване на местността.

➤ По начина на класирането състезанията са отборни, лични и лично-отборни.

➤ Отборни състезания се провеждат по футбол, баскетбол, волейбол и др.

➤ Лични състезания се провеждат за определяне на най-добрите спортисти, като се отчитат резултатите на всеки участник, на основание на които се определя класирането.

### **Възможности за практикуване на вид спорт.**

Законът за физическото възпитание и спорта от 2019 г. дава възможността на военния многоспортов клуб да членува и в спортна федерация по военно-приложни спортове или друг вид спорт, свързан с повишаване и усъвършенстване на бойната и професионалната подготовка.

Възниква обаче необходимост за представяне на списък с ползване на спортните обекти от членовете на спортните клубове или федерация.

НВСФ не разполага със собствена материална база. Това налага да се наемат съоръжения и пособия за организиране и провеждане на държавните първенства и турнирите по отделните спортове, както и за тренировъчна дейност. Спортната инфраструктура в страната се характеризира с морално остарели спортни съоръжения, лоша поддръжка и единични опити за ново строителство на спортни площадки и зали. Недостатъчен е броят на специализираните терени по местоживееене, на велоалеи и други спортни съоръжения, които предоставят възможности за самостоятелно или организирано практикуване на вид спорт.

Това налага изготвяне на необходими документи регламентиращи ползването на спортните обекти и съоръжения, намиращи се във военните формирования, в чиито райони се намират военните спортни клубове.

### **Финансиране.**

Финансирането на Националната военна спортна федерация в програмния период 2023-2027 ще се извършва основно чрез проектно кандидатстване по „Програма за развитие на спорта за всички“ на ММС, която подпомага ведомствения спорт. НВСФ успя в периода 2019 – 2022 г. да защити и реализира успешно финансовите средства от одобрените проекти, но за съжаление собствените приходи на федерацията са само от членски внос, което ограничава дейността ѝ за по-мощно развитие на спортната дейност, както в национален, така и в международен мащаб.

### **III. ЦЕЛИ НА ПРОГРАМАТА**

1. Установяване ролята, мястото и значението на физическата подготовка и спортно - състезателната дейност в НВСФ и МО.
2. Координиране изпълнението на изискванията установени със ЗФВС.
3. Поддръжане на ефективно взаимодействие на НВСФ със субектите в Националната система за физическо възпитание и спорт: Министерство на младежта и спорта /ММС/, спортни федерации, спортни клубове и др.
4. Поддръжане на нормативна уредба (правила, наредби) за провеждане на различните видове държавни военни първенства.

5. Изграждане насоки, свързани с логистичното осигуряване на спортно-състезателната дейност.

#### **IV. НАСОКИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ**

*За цел № 1 - Установяване ролята, мястото и значението на физическата подготовка и спортно - състезателната дейност в НВСФ и МО.*

- Създаване на условия за понижаване на отрицателното влияние на вредните фактори и запазване работоспособността на военнослужещите.
- Подобряване функциите на всички анализатори.
- Развитие и усъвършенстване на основните физически качества
- Увеличаване участието на жените в спортни състезания и прояви.
- Мониторинг върху развитието на основните физическите и морално-психологически качества на военнослужещите - спортисти.
- Оценявани и мотивирани на Способностите на военнослужещите, придобити в резултат от системна физическа подготовка и спортна дейност.

*За цел № 2 - Координиране изпълнението на изискванията установени със ЗФВС.*

- Приемственост
- Индивидуалната помощ при създаване на ВСК.
- Поддържане на вътрешна нормативна база.

*За цел № 3 - Поддържане на ефективно взаимодействие на НВСФ със субектите в Националната система за физическо възпитание и спорт: Министерство на младежта и спорта /ММС/, спортни федерации, спортни клубове и др*

- Разработване, финансиране и реализиране на програми и проекти в областта на военния спорт. Подготовката, организирането и провеждането на мероприятия от държавния военен спортен календар.
- Разширяване на международния спортен обмен и сътрудничество.
- Подпомагане подготовката и участието на представителните отбори на въоръжените сили на Р. България в прояви по линия на Международния съвет за военен спорт (CISM).

*За цел № 4 – Поддържане на нормативна уредба (правила, наредби) за провеждане на различните видове държавни военни първенства.*

Ръководството на НВСФ, заедно с различни спортни специалисти следва да преразглежда, обсъжда, коригира и поддържа необходимата нормативна база, за изпълнение на спортния календар за програмния период 2023 – 2026 г.

*За цел № 5 - Изграждане насоки, свързани с логистичното осигуряване на спортно-състезателната дейност.*

- Повишаване на качеството, количеството и разпределението на спортните пособия в учебно-материалната база и екипировка.
- Търсене и разработване на целенасочени проекти като източници за финансиране, чрез които успешно може да се модернизира учебно-материалната база за физическата подготовка и спорт във военните спортни клубове.
- Това ще позволи модернизиране на учебно-материалната база за физическа подготовка и спорт във военно-спортния клуб и превръщането му в притегателен център за военнослужещите.

#### **V. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ НА ПРОГРАМАТА**

Неоспорим факт е, че физическата подготовка и войсковия спорт играят важна и основна роля за физическата годност и бойна готовност на военнослужещите.

Личният състав на Българската армия, следва да има повишени способности в областта на физическата подготовка и подобряване ефективността в организацията и управлението на спортната дейност.

**Програмата за развитие на спортната дейност в Национална военна спортна федерация за 2023-2026 е обсъдена и приета на XII Общо събрание на НВСФ с Протокол № 6/16.03.2022 г.**